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A) Vorlesung: Stoffklassen, Funktionelle Gruppen und Reaktionsmechanismen

Vier Grund-Reaktionstypen der Organischen Chemie Drei Grund-Reaktionsmechanismen der Organischen Chemie

a) Substitution (S): a+bc - ab+cipe - radikalisch z.B. radikalische Substitution (Sg)

b) Addition (Add): a+bc - abc Atome oder - polar z.B. elektrophile aromatische Substitution (S, El)
¢) Eliminierung (El): a-b-c - ab+c ﬁ’m’?ee:men - pericyclisch z.B. Diels-Alder-Cycloaddition ([4+2]-CycloAdd.)
d) Umlagerung (U): a-b-c - acbhb

Diels-

Alder-
2 —

Add.

Stoffklasse bzw. Funktion Reaktion Mechanismus konzertiert-
pericyclisch, h di
Substitution (2x Abstraktion) radikalisch ohne Intermediat OH
CI2 hv BuLi i
A~ U\ T\ S\ o sk @ P EULI
; HCI 2 ceton
Alkane (Aliphaten) i~ —
1) pericyclisch cis Addition trans  polar @ @ i .
A A polar 1) MO, via Carbanion-

W <+ =\ Br, Brm Intermediat
H— = CiSOH trans gr ® N pos._HypE_:f-

OH \
Alken-Test: Br,- oder ., konjugation

Alkene, Alkine *\im Ethylkation

polar Substitution Ellmlnlerung polar KMnO,-Addition “®
Br Sn HCI Kat.HCl 'BI‘2 'BI‘2 .
P T ci- m/OH 2 o A\t O nE @ N
Halogenide, Alkohole keine /
SgAr Substitution (Add/ El)  polar Ent- o / Pz
Br farbungf = //
f \ 2 + HBr durch B L cen /
(FeBr3 Kat.) Br B Alkan SIS

Aromaten

o Addition polar  Substitution (EI/Ad) polar
O
HOR HO_ OR H*-Kat OR
W T M —-2X, DX 1o

Aldehyde, Ketone o (@ ©
Substitution (Add/EIl) polar ‘1) “1,)|) Radikal Carb-
(@) o o) Carbo- ;

k/tgk &/NH )K _ROH_ RO/<OH—> i Gar .‘%‘\amon
HO =0

Séauren & Derivate

B) Aufgaben

1) Zeichnen und benennen Sie:

a) drei Alkane, drei Cycloalkane, drei Alkene und drei Alkine.

b) drei Beispiele fur aromatische Kohlenwasserstoffe.

c) zwei Alkohole, zwei Ether, zwei Amine und zwei Halogenalkane.

2) Was versteht man unter einer "Funktionellen Gruppe"? Erklaren Sie an zwei Beispielen.

3) Zeichnen und erklaren Sie "Pfeile" fir:
mechanistische Elektronenflisse, Reaktionen, Gleichgewichte, mesomere Grenzstrukturen.

4) Propan reagiert in einer Sg-Reaktion mit Chlor. Erklaren Sie die Reaktion mechanistisch, welche
Produkte entstehen?

5) Ein 2-Buten reagiert mit Bromwasser. Erklaren Sie die Reaktion mechanistisch, welche Produkte
entstehen?

6) t-Butylbromid reagiert mit Wasser. Erklaren Sie die Reaktion mechanistisch, welche Produkte
entstehen?

7) t-Butanol wird in saurem Milieu erwérmt, dabei entsteht ein Gas. Erklaren Sie die Reaktion
mechanistisch, welche Produkte entstehen?

8) Isobuten (2-Methylpropen) wird im Sauren mit Benzol umgesetzt. Erklaren Sie die Reaktion
mechanistisch, welche Produkte entstehen?



